

2017年7月3日 星期一 丁酉年六月初十 今日12版 第10066号 人民日报社出版 编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com









地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔、香港

# 中国标准加快走向世界

叶晓楠 张 帅



随着高铁等优势产业进入国际市场,中国标准正开启"走出去"的新征程,获得更多的国际认可,为中国产品走出去增添了一双"翅膀"。

#### 在新兴领域实现跨越

近日,中国标准动车组"复兴号",正式在京沪高铁两端的北京南站和上海虹桥站双向首发。"复兴号"拥有"纯中国血统",从组织研制到方案设计等,历经5年砥砺创新,首次实现了动车组牵引、制动、网络控制系统的全面自主化,标志着中国已全面掌握高速铁路核心技术。在254项重要标准中,中国标准占84%。

从2012年开始,中国铁路总公司开展了"中国标准"动车组研制工作。中国幅员辽阔,地形复杂,气候多变,被极寒、柳絮、风沙等"淬炼"出的"中国标准",正逐渐超越过去的"欧标"与"日标",被越来越多的国家采用

随着新技术、新业态、新模式蓬勃兴起,在物联网、5G通信、人工智能等新兴顿块中,中国企业技术创新与标准制订的联动效应愈加凸显。同时,中国在国际标准制定方面的影响力和话语权也日益提升,由中国提出和主导制定的国际标准数量逐年增加,特别是在高铁、核电、通信、汽车等领域,中国在国际标准上实现了从跟随到引领的跨越。

#### 赢得当地民众广泛认可

5月31日正式建成通车的蒙内铁路, 是完全的"中国标准"。全面提升的速



蒙内铁路是东非铁路网的重要组成部分。图为蒙内铁路上的"中国制造"列车。

度、宽敞舒适的车厢,令第一次乘坐新 火车的肯尼亚媒体从业者阿莱克斯·查穆 瓦萨赞不绝口:"蒙内铁路的优势是全方 位的。"它的通车运营,表明中国技术、 中国标准在非洲肯尼亚中得到了当地民 众的广泛认同。

在数字电视领域,中国数字电视标准成为国际电信联盟国际标准后,已被全球14个国家采用,覆盖全球近20亿人口,带动了中国多个数字电视品牌走出国门。"通过中国数字电视国际标准传输的高清电视节目画面清晰、信号稳定,我对采用中国标准很有信心。"巴基斯坦国家电视台有关负责人这样说。

目前,国家标准委已发布航空航天、钢铁、工程机械、家用电器等领域74项国

家标准外文版,加快标准"走出去";与21 个"一带一路"沿线国家标准化机构签署 合作协议,夯实互联互通基础。

#### 推动"一带一路"标准联通

尽管中国标准在工程建设、装备制造、高速铁路等特色优势领域中取得了良好效果,但相对于发达国家,中国标准"走出去"仍有很大空间。推动与主要贸易国标准互认,主动参与国际标准化组织治理,研究建立国际合作新体系等,仍是亟待解决的问题。

鉴于此,中国采取措施大力推动标准联通"一带一路"行动计划实施。今年5月的"一带一路"国际合作高峰论坛

前后,由国家标准委发起,中国与俄罗斯、白俄罗斯、塞尔维亚、蒙古国、柬埔寨、马来西亚、哈萨克斯坦、埃塞俄比亚、希腊、瑞士、土耳其、菲律宾共12个国家标准化机构共同签署了《关于加强标准合作,助推"一带一路"建设联合倡议》。

本报记者 **李志伟**摄

据悉,下一步,国家标准委将以此为契机,深入落实《标准联通"一带一路"行动计划(2015-2017)》,积极推动与沿线国家联合制定国际标准,加快推进中国标准外文版翻译出版工作,探索建立"一带一路"标准化示范区或示范项目,调动企业参与"一带一路"标准化工作积极性,推动实现沿线各国标准的"软联通"。

# 参加解放军进驻香港20周年庆祝活动 海军航母编队将赴港

本报北京7月2日电(记者倪光辉)海军新闻发言人梁阳2日介绍说,经中央军委批准,正在海上开展跨区机动训练的海军辽宁舰航母编队将结合训练任务,于7月上旬赴香港参加解放军进驻香港20周年庆祝活动。

此次赴香港参加有关庆祝活动的航母编队包括辽宁 舰和数艘导弹驱逐舰与导弹护卫舰以及歼-15舰载战斗 机和多型舰载直升机。在香港期间,编队官兵将与香港 市民和驻香港部队开展多项交流活动,辽宁舰及编队属 舰还将举行舰艇开放活动。

梁阳说,今年是香港回归及解放军进驻香港 20 周年,海军航母编队赴香港参加有关庆祝活动,将使香港同胞进一步了解党的十八大以来国防和军队建设特别是海军建设取得的巨大成就,有效展示我军威武之师、文明之师的良好形象,进一步激发香港同胞爱国爱港的热情,凝聚和振奋民族精神。

## 智利举办中文歌曲大赛

据新华社圣地亚哥7月1日电(记者党琦、王沛)2017年"文化中国·水立方杯"海外华人中文歌曲大赛智利赛区决赛1日在智利天主教大学剧院举行。当日智利赛区共有9名选手参赛。比赛分为成年组(18岁以上)和青少年组(12岁至18岁)。经过两轮角逐,在青少年组脱颖而出的刘宇宸、徐怡文和成年组冠军张俊喜获得赴北京参加总决赛的资格。

2017年智利青少年中文歌曲大赛总决赛同日举行, 智利天主教大学孔子学院学生洛雷托·埃斯皮诺萨以一首 《时间煮雨》拔得头筹。

### "我想象的中国"



7月1日,第二届"我想象的中国"土耳其高中生绘画比赛颁奖典礼在土耳其安卡拉举行。图为来宾观看绘画比赛参赛作品。新华社记者 施 春摄

# 美再派军舰擅入中国西沙群岛领海 **外交部:严重的政治和军事挑衅**

新华社北京7月2日电 外交部发言人陆慷2日就 美国"斯特西姆"号导弹驱逐舰擅自进入中国西沙群岛领海事答记者问时表示,美方再次派遣军舰擅自进 入中国西沙群岛领海是严重的政治和军事挑衅行动, 中方对美方有关行径表示强烈不满和坚决反对。

有记者问:据外电报道,2日,美国"斯特西姆" 号导弹驱逐舰进入中国西沙群岛领海。请问中方对此 有何评论?

陆慷说,2日,美国"斯特西姆"号导弹驱逐舰擅自进入中国西沙群岛领海。中国随即派出军舰和战斗机对美舰实施警告驱离。

陆慷指出,西沙群岛是中国固有领土。根据《中华人民共和国领海及毗连区法》,中国政府于1996年公布了西沙群岛的领海基线。中国有关法律对外国军舰进入中国领海有关事宜作出了明确规定。

陆慷说,美方打着"航行自由"的旗号,再次派遣军舰擅自进入中国西沙群岛领海,违反中国法律及相关国际法,严重侵犯中国主权,破坏有关海域的和平、安全和良好秩序,危及中方岛上设施及人员安全,是严重的政治和军事挑衅行动。中方对美方有关行径表示强烈不满和坚决反对。

陆慷表示,当前,在中国和东盟国家的共同努力下,南海局势趋缓降温,并不断呈现积极发展态势。 美方刻意在南海挑起事端,与地区国家求稳定、促合作、谋发展的共同愿望背道而驰。

"中方强烈敦促美方立即停止此类严重侵犯中国主权、威胁中国安全的挑衅行动。中方将继续采取一切必要措施捍卫国家主权和安全。"他说。

### 祖庙妈祖首巡东南亚

据新华社吉隆坡7月2日电(记者刘彤、王大玮) 中国福建省莆田市政府2日在马来西亚首都吉隆坡天后 宫举办"妈祖下南洋·重走海丝路"暨中国—马来西亚 妈祖文化交流会,吸引近千名当地信众。

妈祖在中国东南沿海乃至东亚等地区被尊奉为"海神""护航女神"。2009年,妈祖信俗人选联合国教科文组织人类非物质文化遗产名录。据不完全统计,目前世界范围内有超过5000座妈祖庙或天后宫,妈祖信众初过2024。 莱田的温渊泉里和温泉庆东地

超过2亿人。莆田的湄洲岛是妈祖祖庙所在地。 据介绍,本次活动是妈祖诞辰1000多年来,湄洲祖庙 妈祖第一次出巡东南亚。吉隆坡是此次"妈祖下南洋"的 第一站,随后代表团一行还将前往马六甲和新加坡。

# 续写狮子山下新传奇



国家主席习近平在 香港特区第五届政府就 职典礼上,对新一届特 区政府提出希望:"要 与时俱进、积极作为, 不断提高政府管治水

平;要凝神聚力、发挥所长,开辟香港 经济发展新天地;要以人为本、纾困解 难,着力解决市民关注的经济民生方面 的突出问题,切实提高民众获得感和幸 福感;要注重教育、加强引导,着力加 强对青少年的爱国主义教育,关心、支 持、帮助青少年健康成长。"这些希 望,语重心长,切中肯綮。

凡事皆有纲,纲举目乃张。香港未来发展的"纲"在哪里?当然在"一国两制"四字上面。因为"一国两制"是历史遗留的香港问题的最佳解决方案,也是香港回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度安排,是行得通、办得到、得人心的。

对香港普通民众来说,香港实行"一 国两制"成功与否,最重要的验证就是"繁荣稳定",因为它跟每一个港人的利益切实相关。习主席说,发展是永恒的主题,是香港的立身之本,也是解决香港各种问题的金钥匙。一旦手握金钥匙,何愁前方门不开?全心全意谋发展,既是擦亮香港这颗南海明珠的不二法门,也是践行、深化"一国两制"的必然要求。

当前,"一国两制"在香港的实践遇到一些新情况新问题。思考现在、谋划未来,更要强调始终依照宪法和基本法办事。维护香港法治,有利于为发展保驾护航,有利于避开"泛政治化"的旋涡,抵消人为制造对立、对抗的负面效应。"和气致祥,乖气致异。"香港虽有不错的家底,但在全球经济格局深度调整、国际竞争日趋激烈的背景下,也面临很大的挑战,经不起折腾和内耗。法治与发展一样,是香港未来行稳致远的保证。

#### ■ 任成琦

夯实法治基石,必然要求加强香港社会特别是公职人员和青少年的宪法和基本法宣传教育。20年来,香港特区政府和各界爱国爱港人士做了大量工作,营造"人心回归"的有利环境。尤其带领青少年走进内地,触摸历史,了解中国文化,认识自己的国家和民族。实践证明,这样做是有效果的。"一国两制"下国民意识的培养、国家观念的增强,是未来香港社会的必做答卷。

在风云变幻的国际竞技场上,香港手里握有一副好牌是事实,但"逆水行舟,不进则退"。单打独斗实不明智,用香港俗语讲,不能"塘水滚塘鱼",而要看到内地广阔如大海。在经济发展的快车上,国家已为香港预留了座位,关键就看香港能不能有效对接,从而在参与和助力国家发展战略的过程中实现自身更大的发展。下一步,"一带一路"建设、粤港澳大湾区建设、人民币国际化等,都是香港持续发展不可错过的"东风"。

习主席视察香港时明确表示,此行要点之一就是"谋划未来"。对香港全社会而言,在回归祖国 20 周年之际都应该思考,香港未来怎么走? 习主席已经在讲话中明确给出了方向。新任行政长官林郑月娥面对媒体也清晰描绘了未来的香港——一座人人安居乐业的优质城市。

展望未来,香港更应该坚定信心。这些年中央领导每次赴港视察讲话,都会指明方向,鼓舞信心。因为信心比黄金还重要。除了信心,对香港的未来建步也要有耐心。毕竟,从"春种一粒矣",事物的发展和持续壮大需要一个过程。所有这些都要绵绵用力、久为功。行稳方能致远。香港已经取得了辉煌的成就,只要团结一致、不懈努力,保持信心、耐心,未来必将续写狮子山下发展新故事、繁荣新传奇!

(作者为本报编辑)





# 百船巡维港 喜庆回归日

7月1日清晨,近百艘新型铁甲渔船载着花牌与标语、金龙与醒狮,伴着欢腾的锣鼓声,宛如一条彩色丝带,在香港维多利亚港划下印迹。

这场"鼓舞香港"庆祝回归祖国 20周年百船巡游活动,由香港渔民团 体联会及新界各界庆委会合办。

> 图为巡游渔船行驶在维多利亚港。 **王 玺**摄(**新华社**发)